

ГЕЙДАР АЛИЕВ - 100

# Архитектор и создатель независимого Азербайджана

Дело, начатое общенациональным лидером, достойно продолжает Президент Ильхам Алиев

Его встречи и беседы с тогдашним премьер-министром Великобритании Маргарет Тэтчер перевернули его будущую карьеру. Запад с той поры стал приглядываться к М.Горбачеву, который уже был в составе Политбюро ЦК КПСС, после А.Яковлева, вторым человеком для них. И позже М.Горбачев с честью оправдает их надежды. То, что не удалось Западу за 70 лет - разрушить СССР, М.Горбачев сделал очень быстро и четко изнутри. За этот «подвиг» он удостоился Нобелевской премии мира. М.Горбачев поступил предательски и подло, разрушив Советский Союз. И кто знает, будь Гейдар Алиев не азербайджанцем, а русским или представителем другой нации, его наверняка выбрали бы генсеком. Но великоросский шовинизм не смог переступить через себя. Пусть слабый и беспринципный М.Горбачев, но зато свой, русский.

Первый, с кем пообщался М.Горбачев в Политбюро, был Гейдар Алиев. Это он, Гейдар Алиев, на последнем Пленуме ЦК КПСС бросил в лицо генсеку, Президенту СССР М.Горбачеву: *«Не спешите ставить точку на Гейдаре Алиеве. Я еще не сказал последнее слово. Вы еще услышите обо мне!»* После этих слов зал в течение некоторого времени был в оцепенении, а М.Горбачев - в растерянности. В истории КПСС не было подобного дерзкого вызова вождям партии за все время ее существования. М.Горбачев дрожащими губами, придя в себя, продолжил свою речь, а Гейдар Алиев тем временем с гордо поднятой головой, хлопнув дверью, покинул зал заседаний.

На вопрос журналистов, почему он расстался с Гейдаром Алиевым, М.Горбачев соврал, скрывая свое коварство. Он заявил: «Надо было обновить Политбюро ЦК КПСС, омолодить партию». Как всегда, Горбачев врал. Почему? Суть в том, что в составе Политбюро ЦК КПСС были люди намного старше Гейдара Алиева: А.Громыко (1909 г.р.), Е.Лигачев (1920), М.Соломенцев (1913), В.Чебриков (1923), Л.Зайков (1923), В.Щербицкий (1918) и др. М.Горбачев в лице Гейдара Алиева видел соперника и поэтому постарался побыстрее избавиться от него.

...Прошли годы. История по-своему рассудила. Кем стал М.Горбачев? А кем стал Г.Алиев? Первый давно забыт своим народом, что с особой силой подтвердили итоги давно прошедших парламентских выборов в России, когда за М.Горбачева проголосовало менее одного процента населения страны из участвовавших в голосовании. В то же время на вторичных президентских выборах в Азербайджане 11 октября 1998 года за Гейдара Алиева проголосовало более 90% пришедших на избирательные пункты.

Выше мы уже отмечали, какая была обстановка в Азербайджане в смутное время середины 1993 года. Анархия и развал в вооруженных группировках, которые трудно было назвать армией, т.к. таковой вообще не было, разброд и шатания в рядах политических партий. В этот слож-



*Первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана Гейдар Алиев ознакомился с ходом приемных экзаменов в Азербайджанском педагогическом университете, Баку 1981 г.*

ный период, на пике народных волнений и армянского наступления, народ на руках, можно сказать, внес Гейдара Алиева в Президентский дворец.

Итак, Гейдар Алиев во второй раз возглавил страну в очень трудное и судьбоносное время в истории нашего народа. Бог знает, что случилось бы с Азербайджаном, не встань Гейдар Алиев в это трудное время у руля руководства. Но не таким был этот человек, чтобы оставить народ и страну на произвол судьбы. И он согласился с волей народа, который призвал его возглавить страну.

Шаг за шагом, день за днем Гейдар Алиев вникал в суть проблем, которые стояли перед страной. Об этом перио-

его решения. И как показали истекшие годы, в реализации указанных проблем он сделал поистине невозможное. И подобно под силу только гениальным личностям, лидерам, познавшим трагедию своего народа, верящим в свой народ и посвятившим ему свою жизнь. В свою очередь народ вручил свою судьбу великому лидеру. Не будь взаимности, взаимопонимания на этом сложном этапе истории, Гейдар Алиев не сумел бы осуществить свои грандиозные планы. Он постоянно был в гуще народа, знал о его жизни, трудностях и социальных невзгодах не по отчетам с мест, не по данным средств массовой информации, а из личного общения с людьми.

спублики и перспективы на будущее. Если мы - патриоты своего Отечества, то мы должны думать о будущем своей Родины, о том, в чьих руках будет ее судьба, как пойдет ее развитие в XXI и в последующих веках.

Хотелось бы отметить, что настоящая статья не претендует на абсолютность всех выводов и суждений. Мы высказываем свою точку зрения, свое видение, стремимся дать реальный портрет политической анатомии республики, реалий и перспектив. Стараемся спрогнозировать и смоделировать ситуацию и сегодня, и на будущее. А истина в том, что из нескольких моделей и проектов на основе сопоставлений, контрастов и глубокого анализа надо создать одну или несколько моделей для нашей страны. Нам жить в этом государстве, мы - уроженцы этой земли, мы - ее дети, ее судьба - это наша судьба, и поэтому необходимо думать о ней сегодня, завтра будет поздно.

Пример мировой цивилизации, передовых стран мира должен стать для нас образцом для действия. В таких развитых, высокоинтеллектуальных странах мира, как Япония, США, Германия, Франция, Англия, Швеция и Швейцария, прогнозирование моделей политической и экономической структуры государств охватывает первые 50 лет XXI века. Нечто подобное делается в таких странах, как КНР, Индонезия, Сингапур, Объединенные Арабские Эмираты, Израиль, Бразилия, Таиланд и т.д. Проводится работа по прогнозированию на ближайшие годы в Турции, Аргентине, Индии, ЮАР и др. странах. Разумеется, на этом фоне Азербайджан должен определиться и определить свои ориентиры.

Истекший период - до середины 1993 года - подтверждает, что во имя судьбы страны мы не должны оставить все на произвол судьбы. Эксперимент на начальной стадии получения национальной независимости, когда люди без целей и принципов захватили бразды правления, способствовавший развалу экономики и потери 20 процентов национальной территории, не должен повториться. Да, тогда мы просто не были готовы к этому. Эйфория свободы и независимости в один миг охватила всех нас. И в этом водовороте хаоса псевдодемократы взяли верх. Народ в течение некоторого времени жил

в оцепенении, ожидании чуда. А его не было и не могло быть. Пришедшие к власти не смогли в силу их скудного общего кругозора и непрофессионализма осуществить что-то разумное, реальное. А за их промахи пострадал народ, пострадала страна. Опомнившись от бездеятельности и разочаровав народ, новоявленные вожди стали покидать «добровольно», под напором народного гнева, рычаги управления.

Опыт мировой практики показывает, что на волне национально-освободительного движения появляются разного рода проблемы. На рубеже 80-90-х годов, в момент агонии СССР, как и в других частях супердержавы, так и у нас, старый режим под напором народного движения начал давать трещины, что в конечном счете привело к тому, что рухнули стены тоталитарного режима. В этих условиях пробуждения национального самосознания режим учинил в 1990 году кровавое 20 Января, санкционированное союзным руководством во главе с Михаилом Горбачевым и по сценарию, разработанному в Центре.

Все члены тогдашнего Бюро ЦК КП Азербайджана в той или иной степени повинны в январской трагедии. Их вина не только в случившемся, более всего в том, что после кровавой январской ночи никто из руководителей высших или низших эшелонов власти в Азербайджане не подал в отставку. В этом их вина вдвойне. Вначале был шок, а потом? Потом было желание во что бы то ни стало остаться у власти или при власти, сохранить свое кресло. Поэтому и трагедия этих людей, горе народа прошли мимо них.

В это роковое время только Гейдар Алиев наутро после кровавой бойни в городе Баку, несмотря на тяжелую болезнь, находясь фактически под домашним арестом и надзором

всесильного КГБ, рискуя собственной жизнью и жизнью своих детей и близких, пришел в Постоянное представительство Азербайджанской Республики в Москве и на весь мир сообщил о трагедии в Баку, учиненной союзным Центром. Именно благодаря мужеству и подвигу Гейдара Алиева человечество узнало правду о подлой и безжалостной расправе над детьми, женщинами и мирными гражданами Азербайджана. М.Горбачев учинил в Азербайджане кровавую мессу и сделал нашу страну полигоном во имя сохранения тоталитарного режима и советской империи. И после расстрела в Баку М.Горбачев по настоянию министра внутренних дел СССР В.Бакатина, министра обороны СССР Дм.Язова и председателя КГБ СССР В.Крючкова подписал указ о введении чрезвычайного положения в Баку. Это было прямое нарушение Конституции СССР, где нет понятия о чрезвычайном положении. И это было первый раз в истории СССР.

*(Окончание следует)*

**Агалар АББАСБЕЙЛИ,**  
*завкафедрой  
международных  
отношений БГУ, доктор  
исторических наук,  
профессор исторических  
и политических наук*

*(Продолжение.  
Начало в №25)*